
ALBIN LAJOVIC: 
Novi poljski zakon o name

ščanju in plačah učiteljev 
ljudskih šol. 

Učitelji na ljudskih šolah so stalni in 
začasni. Stalni učitelji so oni, ki imajo 
predpisano naobrazbo in ki so prebili dve 
leti nepretrgano na kaki ljudski šoli ali 
privatni s pravico javnosti. Učitelja, ki je 
zadostil tem pogojem, namesti stalno okr. 
šolski nadzornik. Cas začasnega službo
vanja se všteje v pokojnino. K službenim 
letom se prav tako prišteva ves čas, ki 
ga je kdo, bodisi kjerkoli, prebil v kakrš
nikoli šoli. 

Stalno nameščeni učitelji se uvrste v 
X razred državnih uradnikov in so po
polnoma jednakopravni z njimi. Po 12 le
tih napredujejo v IX., iz tega zopet po 
12 v VIII. čin. razred. Poleg tega dobi
vajo ekonomsko doklado, kot državni 
uradniki v istih krajih. Ta se ravna po 
številu prebivalstva. 

Učitelji, ki so nastavjeni na ljudskih 
šolah in imajo poleg predpisanih izpitov 
še kak strokovni izpit, dobivajo za dve 
kategoriji višjo plačo. 

Voditelji šol imajo prosto stanovanje, 
aii pa stanarino v denarju, pravtako tudi 
stalni učitelji. Občina je dolžna vsem pre
skrbeti stanovanje, stanarino pa izplačuje 
država, toda na račun občine. Stanarina 
se ravna po prebivalstvu in po številu 
rodbine. (Glej tabelo!) 

Voditelji, in vsak stalni učitelj, imajo 
pravico užitka z dveh jutrov polja, ki 
mora biti pri šoli ali hiši, kjer stanujejo. 
Kier to ni mogoče, tam da občina vodite
lj i pogodbenim potom, odškodnino v na
ravi, če ne pa v denarju, kakor je v ta
beli, ostalim učiteljem pa plača denarno 
odškodnino država, če ni na razpolago 
zemljišča za nje. 

Učitelji, ki so se posebno odlikovali 
na polju šolstva in narodne prosvete, 
lahko izjemoma napredujejo po 27 letih 
službe v VII. čin. razred. Predlog za na
predovanje stavi okrajni šolski svet, po
trdi pa ministrstvo za bogočastje in na
rodno prosveto. 



Šolska obveznost znaša 30 tedenskih 
ur. Vsaka nadura (ki znaša nad mesec), 
se nagradi po 90 Mk na leto. Isto nagrado 
dobivajo učitelji neobveznih predmetov, 
za vsako tedensko uro. 

Opravilna doklada za eno in dvoraz
lednico znaša 120 Mk, fcrfrazrednieo — 
2t0 Mk, štiri. — 300 Mk, pet. — 480 Mk, 
šest. — 600 M£T sedem. — 720 Mk in za 
vsak nadaljni razred 60 Mk. — Po treh 
letih lahko postane stalen učiteljvoditelj. 

Prejemke dobivajo učitelji vsakega 
prvega vnaprej, nagrade za nadure pa 
dvakrat na leto. Občine, mestne in vaške, 
naj dado še poleg teh uzakonjenih pre
jemkov iz lastne inicijative še posebne na
grade za uspešno delovanje. 

Otroci učiteljev so na državnih uči
liščilt prosti vsakršne šolnine ter imajo 
prednost pri vsprejemu v državne zavo
de m rmzneie tudi pri službah. 

V učiteljsko siužbo se sprejmejo ab
solventi učiteljišč in poljskih pedagosgič
nih kurzov, urejenih po načrtu, učiteljišč, 
katere pripozna ministrstvo za bogočastje 
in narodno prosveto za enakovredne z 
učiteljišči. Učitelji, katerih naobrazba ne 
odgovarja tem določbam, morajo do 
31. julija 1925. položiti zahtevane izpite. 
De tedaj dobivajo letno nagrado 1800 Mk 
in ekonomsko doklado po tabeli; po pre
stanem izpitu pa jih uvrsti ministrstvo v 
odgovarjajoči razred in stopnjo. 

Začasni učitelji dobivajo letno 1800 
mark in pripadajočo ekonomsko doklado. 
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Stanarina - poljnina. 
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Primerjajmo ja zakon z našim in če
škim! Kar se tiče plač in gmotne strani, 
je ta na prvi pogled najboljši. Učitelj ima 
temeljno plačo, potem ekonomsko do
klado, mnogo večjo kot po naši ureditvi. 
Vodstvene doklade so naravnost visoke j 
in kavalirske, ravnotako je krasna do
ločba o prostem stanovanju, odnosno po i 
stavni stanarini. Nekaj posebnega pa je< 
da ima vsak nadučitelj in stalen učitelj 
pravico do 2 juter polja, ali pa do postav
no določene poljnine, kakor kaže tabela. 
Toliko o prejemkih. 

Manj jasne in silno elastične so pa 
določbe glede izobrazbe učiteljev. Iz teh 
določb in pa iz nove ureditve plač povza
memo dejstvo, da je na Poljskem silno 
pomanjkanje učiteljev, zato*skušajo z vse i 
mi mogočimi udobnostmi privabiti kar ' 
največ naraščaja. Nekaj podobnega je se
veda tudi pri nas. Zakonu, kakor ga imam 

pred seboj, se vidi na prvi pogled, da je 
bil izgotovljen v naglici. Posamezne do
ločbe so tako splošne. Temeljita izvršilna 
naredba je nujno potrebna. Povdariti mo
ram pa iznova to, kar sem že pri češkem 
zakonu povedal, da so tudi poljski tova
riši dosegli popolno enakost v nazivu in 
plačah z državnimi uradniki in to ne 
XI.VIII. čin. raz., temveč X.—VIL; to
rej za cel razred več kot Cehi in mi, ki 
so nam nekje naprtili tiste nesrečne raz
rede V.—I. 


